

اخبار و تحلیل‌ها

نشریه روزانه (داخلی) معاونت سیاسی

نمایندگی ولی فقیه در سپاه

سال بیست‌وهشتم / شماره ۶۷۱۹

دوشنبه ۴ خرداد ۱۴۰۵

امام خامنه‌ای (ره):

اگر تهدیدی وجود دارد، دستگاه‌های خنثی‌کننده‌ی تهدید هم به فضل الهی وجود دارد. مردم کارشان را بکنند، زندگی‌شان را بکنند، درسشان را بخوانند، محیط کسب و کار را آرام کنند، تجارتشان را بدون دغدغه انجام بدهند. بایستی در کشور محیط آرامش، محیط اطمینان به نفس، محیط سکینه حاکم باشد. ۱۴۰۴/۱۱/۲۸

فدرال رزرو؛ قربانی جدید جنگ رمضان

علی قاسمی 

شکست مشترک آمریکا و رژیم صهیونی در جنگ رمضان و سردرگمی مفرط مقامات کاخ سفید و پنتاگون در دوران سکوت میدان، مولد بحران‌های تازه‌ای در واشنگتن بوده که یکی از مهم‌ترین آنها در حوزه اقتصاد تبلور یافته است. اقتصاد همواره اصلی‌ترین مولفه برای شهروندان آمریکایی در قبال دولت‌های مستقر در کاخ سفید محسوب می‌شود. ترامپ در جریان رقابت‌های انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۴ با بهره‌گیری از ضعف اقتصادی دموکرات‌ها و وعده ارتقای فاکتورهای رشد اقتصادی، توانست راهی کاخ سفید شود، اما اکنون شاخصه‌های اقتصادی در آمریکا تحت تأثیر جنگ رمضان و شکست ترامپ در عرصه جنگ تعرفه‌ای، یکی پس از دیگری به چالش کشیده می‌شود.

یکی از کانون‌های مهم اقتصادی در آمریکا که در جریان جنگ رمضان با چالش شدیدی مواجه شده، فدرال رزرو یا همان بانک مرکزی این کشور است. تشدید تورم ناشی از جنگ و افزایش قیمت محصولات کشاورزی و سوخت در آمریکا سبب شد تا یکی از مهم‌ترین تصمیمات فدرال رزرو یعنی کاهش نرخ بهره با چالش

روبرو شود. مقامات ارشد بانک مرکزی آمریکا، ترامپ را متهم به عدم درک صحیح از شرایط اقتصادی و تجاری کرده و سیاستگذاری‌های کلان وی در این عرصه را بارها در جلسات خود به چالش کشیدند.

اخیراً سنای آمریکا، کوین وارث را با ۵۴ رأی موافق در برابر ۴۵ رأی مخالف به عنوان هفدهمین رئیس فدرال رزرو تأیید کرد. این در حالی است که جروم پاول، رئیس قبلی، با ۸۰ رأی توانسته بود پیروز شود. وارث حمایت کامل جمهوری خواهان را داشت اما تنها یک سناتور دموکرات به او رأی مثبت داد. طی ۵۰ سال گذشته هیچ رئیس فدرال رزرو با چنین حاشیه رأی کمی تأیید نشده بود. این رقم معنادار، بیانگر بی‌اعتمادی عمیق به گزینه پیشنهادی ترامپ و همچنین تردید در مسیر اقتصادی پیش روی آمریکاست.

صاحب‌نظران حوزه اقتصادی در آمریکا معتقدند دولت ترامپ در شرایط سهمگین و دشواری قرار گرفته و مدیریت تبعات اقتصادی ناشی از یک جنگ‌افروزی حماقت‌آمیز و شکست‌خورده از عهده وی خارج خواهد بود. تغییر رئیس فدرال رزرو نیز تأثیری در گذار از بحران کنونی نخواهد داشت، زیرا بسترها و پیش‌شرط‌های لازم برای مدیریت شرایط کنونی و اجرای همزمان خواسته‌های ترامپ عملاً وجود ندارد. نظرسنجی‌های عمومی در آمریکا نشان‌دهنده مخالفت حدود ۷۰ درصد از شهروندان آمریکایی با سیاست‌های اقتصادی ترامپ است. در چنین شرایطی، قدرت مانور ترامپ در حوزه اقتصاد و تجارت روزبه‌روز محدودتر می‌شود و او به زودی با تبعات و عواقب بیشتری در این خصوص مواجه خواهد شد.

نخست‌وزیر رژیم صهیونی که از سوی دیوان کیفری بین‌المللی تحت تعقیب است و انزوای سیاسی در داخل و خارج او را در تنگنا قرار داده، هرگونه توافق دیپلماتیک بین تهران و واشنگتن را تهدیدی مستقیم برای بقای خود می‌بیند. حتی رسانه‌های عبری اذعان دارند که یک توافق احتمالی، ماهیت جنگ‌افروزانه و بی‌هدف نتانياهو را افشا کرده و نشان خواهد داد که این جنگ نه تنها بدون دستاورد بوده، بلکه به بن‌بست کامل رسیده است.

به همین دلیل نتانياهو با آگاهی از اینکه در صورت حصول توافق، عملاً از معادله حذف خواهد شد، تمام توان خود را برای خرابکاری و سنگ‌اندازی به کار گرفته است. سفرهای فوری او به واشنگتن و تلاش برای تحمیل شروط ناممکن به آمریکایی‌ها، نشانه روشنی از وضعیت شکننده اوست. او می‌داند که هرگونه توافق بین تهران و واشنگتن، روایت او از جنگ را بی‌اعتبار می‌کند.

البته تجربه سال‌های گذشته نشان داده که جمهوری اسلامی ایران در مواجهه با چنین وضعیتی، مسیر خود را با دقت و بدون

تحت تأثیر قرار گرفتن از بازی‌های روانی دشمن ادامه داده است. دیپلماسی کشور در حالی پیش می‌رود که خطوط قرمز مشخصی از جمله آتش‌بس در تمام جبهه‌ها و آزادسازی دارایی‌های بلوکه‌شده، همچنان پابرجاست. تیم مذاکره‌کننده با درک کامل از رفتارهای نتانياهو، تلاش می‌کند تا توافق احتمالی را در مسیری پیش ببرد که کمترین آسیب را از اقدامات خرابکارانه احتمالی ببیند.

واقعیت میدانی امروز این است که ایران با تکیه بر توان بازدارندگی خود، جایگاه تثبیت‌شده‌ای در معادلات منطقه دارد. نتانياهو و متحدانش به خوبی می‌دانند که گزینه‌های نظامی آنچنان که تصور می‌کردند، کارآمد نیست و فشارها نیز نتوانسته ایران را وادار به عقب‌نشینی کند. در چنین شرایطی، تلاش نتانياهو برای حفظ بقای سیاسی خود، نباید به چشم یک تهدید جدید دیده شود، بلکه باید به عنوان آخرین دست و پا زدن یک بازیگر ضعیف‌شده تحلیل گردد.

خبر ویژه ▼

همکاری نظامی سوریه و ترکیه؛ زنگ خطر برای تل‌آویو

روزنامه عبری زبان معاریو با اشاره به تقویت نفوذ ترکیه در سوریه، حضور آنکارا در این کشور را مایه نگرانی برای رژیم صهیونی دانست. این روزنامه نوشت که ارتش جدید سوریه برای نخستین بار پس از سقوط نظام بشار اسد، در تحرکات نظامی بین‌المللی با هدف تقویت ائتلاف با آنکارا مشارکت کرده است که

نگرانی‌هایی را در میان مقامات رژیم صهیونی ایجاد کرده است. معاریو افزود: «ترکیه خود را آماده می‌کند تا نقشی محوری در پیمان ناتو ایفا کند؛ نه تنها از طریق میزبانی اجلاس آتی ناتو در آنکارا، بلکه از طریق تلاش برای بازترسیم موازنه قوا در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی.» این روزنامه به نقل از یک منبع نظامی صهیونیست نوشت: «ما به نظام احمد الشرع اعتماد نداریم و باید به آن به عنوان یک تهدید بسیار خطرناک نگاه کنیم. این نظام در حال حاضر برای تثبیت قدرت خود در سوریه و ساخت یک ارتش جدید با حمایت ترکیه تلاش می‌کند، اما این مسیر ممکن است در آینده علیه اسرائیل تغییر جهت دهد.» این نگرانی‌ها در حالی مطرح می‌شود که رژیم صهیونی در سال‌های اخیر بارها مواضع نظامی سوریه را هدف حملات هوایی قرار داده است. کارشناسان معتقدند تقویت نفوذ ترکیه در سوریه و همکاری آن با دولت جدید دمشق، می‌تواند معادلات قدرت در منطقه را به نفع محور مقاومت تغییر دهد و رژیم صهیونی را در موقعیت ضعف بیشتری قرار دهد.

▼ اخبار

نگرانی صهیونیست‌ها از امتیازدهی آمریکا به ایران

بن درر یمینی، نویسنده و تحلیلگر صهیونیست، در مقاله‌ای در روزنامه یدیعتو آحارونوت نسبت به پیامدهای هرگونه تفاهم میان آمریکا و ایران هشدار داد و آن را «فاجعه راهبردی» برای رژیم صهیونی دانست. وی تصریح کرد: «هر نوع تفاهم یا توافق احتمالی میان آمریکا و ایران می‌تواند برای اسرائیل به یک فاجعه

راهبردی تبدیل شود و جایگاه این رژیم را در معادلات منطقه‌ای و بین‌المللی تضعیف کند.» این تحلیلگر صهیونیست با انتقاد از سیاست‌های اخیر دولت آمریکا در قبال ایران مدعی شد: «واشنگتن در غیاب یک راهبرد روشن، میان تهدید نظامی و تلاش برای توافق در نوسان است؛ رویکردی که موجی از نگرانی و سردرگمی را در تل‌آویو ایجاد کرده است.» یمینی همچنین ادعا کرد: «هرگونه آتش‌بس، کاهش فشارها یا امتیازدهی به ایران، فرصت مناسبی برای بازسازی توان نظامی و اقتصادی تهران و تقویت حمایت از گروه‌های مقاومت در منطقه فراهم می‌کند؛ موضوعی که می‌تواند موازنه قوا را بیش از پیش به زیان رژیم صهیونیستی تغییر دهد.» وی با اشاره به درگیری‌های همزمان رژیم صهیونی در غزه، تنش‌های رو به گسترش در مرزهای لبنان و تشدید تنش با ایران تأکید کرد: «اسرائیل اکنون در یکی از پیچیده‌ترین، حساس‌ترین و خطرناک‌ترین مراحل راهبردی تاریخ خود قرار گرفته و هرگونه تغییر در رویکرد واشنگتن نسبت به تهران می‌تواند پیامدهای جدی برای آینده این رژیم به همراه داشته باشد.»

درخواست شرم‌آور ترامپ از سران عرب

پایگاه خبری آکسیوس به نقل از دو مقام مطلع گزارش داد که دونالد ترامپ، در یک کنفرانس تلفنی با رهبران چندین کشور عربی و مسلمان از جمله عربستان سعودی، امارات، قطر، پاکستان، ترکیه، مصر، اردن و بحرین، گفت که در صورت دستیابی به توافق برای پایان دادن به جنگ ایران، می‌خواهد این کشورها توافق‌نامه‌های صلح با رژیم صهیونی را امضا کنند.

آکسیوس افزود: «اظهارات ترامپ درباره اسرائیل و پیوستن کشورها به توافقات ابراهیم در طول این تماس، نشان‌دهنده گام بزرگ بعدی است که او پس از جنگ می‌خواهد در خاورمیانه بردارد.» به گفته دو مقام آمریکایی، ترامپ به رهبران عربی گفت که پس از پایان جنگ با ایران، «انتظار دارد همه آنهایی که هنوز بخشی از توافقات ابراهیم نیستند، به این توافقات بپیوندند و روابط خود را با اسرائیل عادی کنند.» آکسیوس نوشت: «رهبران عربی، به ویژه رهبران عربستان سعودی، قطر و پاکستان که روابط دیپلماتیک رسمی با اسرائیل ندارند، از درخواست ترامپ متعجب شده‌اند.» یکی از مقامات آمریکایی گفت: «پس از این درخواست ترامپ، سکوت در پشت خط‌های تلفن حکمفرما شد و ترامپ به شوخی از آنها پرسید که آیا هنوز پشت خط هستند یا نه!» این درخواست ترامپ در حالی مطرح می‌شود که بسیاری از کشورهای عربی به دلیل جنگ اخیر و افکار عمومی حامی فلسطین، با عادی‌سازی روابط با رژیم صهیونی مخالف هستند و این موضوع می‌تواند تنش‌های جدیدی را در منطقه ایجاد کند.

روز صفر آبی در انتظار برج‌نشین‌های خلیج فارس

آسوشیتدپرس در گزارشی نوشت که با افزایش حملات به کشتی‌ها و ظهور لکه‌های عظیم نفتی در آب‌های خلیج فارس، «ترس از غیرقابل استفاده شدن آب شیرین‌کن‌های ساحلی به شدت افزایش یافته است.» پایگاه تخصصی «نیچرداتس» نیز این لکه‌های نفتی را «موشک‌های زیست‌محیطی خاموش» توصیف کرده که می‌توانند بدون اصابت یک گلوله، جان شیرین‌کن‌ها را بگیرند. کارشناسان هشدار می‌دهند که طبیعت بسته و

نیمه محصور خلیج فارس، پاکسازی آلودگی نفتی را به فرآیندی پیچیده و چندین ساله تبدیل می‌کند. جینجر ماتچیت، کارشناس ارشد مجمع آتلانتیک، اعتراف کرده است: «ایستگاه‌های آب‌شیرین‌کن در مرکز حملات آینده قرار خواهند گرفت.» در تحلیل مجمع آتلانتیک، به صراحت عنوان شده که «جنگ آینده در خلیج فارس نه بر سر چاه‌های نفت، بلکه بر سر محافظت از قطره‌های آب خواهد بود.» ماتچیت با اشاره به «روز صفر آبی» هشدار داد: «اگر امروز شبکه ربط آبی واحد راه‌اندازی نشود، ممکن است روزی برسد که ساکنان برج‌های دبی و دوحه به دلیل تشنگی مجبور به ترک خانه‌های خود شوند.»

▼ اخبار کوتاه

▲ علی نیکزاد، نایب رئیس مجلس، با هشدار نسبت به فشار اقتصادی دشمن گفت: «در مقطع کنونی دشمن به دنبال افزایش فشار اقتصادی است. ما وظیفه داریم پدافند و آفند خود را در این حوزه قوی‌تر از گذشته تقویت کنیم.» وی با اشاره به مقاومت ملت ایران افزود: «نیروهای مسلح مقتدر و مردم بزرگ ایران، در این شب نشان دادند که همچنان بر همان مرامند و با مقاومت و پایداری در برابر فشار، تسلیم‌ناپذیر باقی مانده و با عزمی راسخ، دشمن خود را شکستند.» نیکزاد تأکید کرد: «این ایستادگی و پایداری، وظیفه مسئولان را در برابر این مردم بزرگ، چند برابر سنگین‌تر می‌کند.»

◀ ژنرال دیوید پترائوس، رئیس پیشین سیا و سنتکام، با اذعان به دشواری موقعیت آمریکا گفت: «فکر می‌کنم ما در موقعیت دشواری هستیم و در یک بن‌بست راهبردی با ایران قرار داریم.» وی افزود: «من مطمئناً هیچ نشانه‌ای ندیده‌ام که ایران در خواسته‌هایشان، یعنی خروج ما از خلیج فارس، پرداخت غرامت و حفظ کنترل تنگه هرمز، تغییرات عمده‌ای ایجاد کرده باشند.» پترائوس با اشاره به آسیب‌پذیری متحدان آمریکا تصریح کرد: «تشدید بیشتر تنش‌ها از سوی ایالات متحده، زیرساخت‌های حیاتی در کشورهای خلیج فارس را بیشتر در معرض آسیب قرار خواهد داد» وی این وضعیت را بن‌بستی خواند که هر مسیر آن پیامدهای منفی قابل توجهی دارد.

◀ پاتریک دِ هان، تحلیلگر ارشد انرژی و رئیس تارنمای قیمت بنزین آمریکا (گس‌بادی)، با اشاره به تأثیر بسته ماندن تنگه هرمز گفت: «قیمت بنزین به رکورد ۴,۸۰ دلار در هر گالن خواهد رسید.» وی پیش‌بینی کرد آمریکایی‌ها پرهزینه‌ترین تابستان را در جایگاه‌های سوخت تجربه خواهند کرد و تنها در تعطیلات چهارروزه «روز یادبود»، نسبت به سال گذشته ۲ میلیارد دلار بیشتر برای بنزین هزینه می‌کنند. این در حالی است که قیمت بنزین به ۴,۵۱ دلار رسیده و تنگه هرمز بیش از ۸۰ روز است که بسته مانده است.

◀ شبکه ۱۱ رژیم صهیونی گزارش داد که اسحاق هرتزوغ، رئیس رژیم صهیونی، بررسی درخواست عفو بنیامین نتانیاهو را متوقف کرده است. این تصمیم پس از آن اتخاذ شد که نتانیاهو به طور کامل درخواست هرتزوغ برای گفتگو و توافق درباره این

موضوع را نادیده گرفت. بر اساس این گزارش، قرار است شهادت نتانیا هو در دادگاه به زودی پایان یابد و پس از آن، درخواست عفو بی اعتبار خواهد شد..

◀ ابراهیم رضایی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس، با اشاره به مذاکرات گفت: «ما قصد دستیابی به سلاح هسته‌ای را نداریم و در حال مذاکره برای به رسمیت شناختن حق ایران برای داشتن یک برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز هستیم.» وی تأکید کرد: «ایران از مواضع خود عقب‌نشینی نخواهد کرد و آمریکا ضعیف است و چاره‌ای جز پذیرش شروط ما ندارد.» رضایی افزود: «آمریکا فاقد توانایی انجام یک عملیات نظامی موفق علیه کشور ماست» وی گفت که بسیاری از کشورها ایران را چهارمین قدرت بزرگ جهان می‌دانند.

◀ شماره ۱۲۳۸ صبح صادق بصورت مجازی منتشر شد.

جهت مطالعه این هفته نامه به کانال صبح صادق [SobheSadegh_fa](https://www.SobheSadegh_fa) در پیام‌رسان‌های ایتا، سروش، تلگرام و پایگاه خبری تحلیلی بصیرت مراجعه نمایید.